分级管理为排污企业"精准画像

徐汇区生态环境治理成效显现

"无人船"走航监控水体污染、 "环信码"分类管理赋能环境执法、 组合拳出击打响蓝天保卫战……徐 汇区生态环境局在本月全面开展了 一系列宣传活动。记者获悉, 近年 来,徐汇区生态环境局以"十四五" 规划为统领,打响蓝天保卫战,并通 过智慧赋能, 让生态环境管理在徐 汇实现了"智治"。数据显示,徐 汇区分区环境空气质量主要指标 PM2.5 浓度为 25 微克/立方米, 较 "十三五"末改善 19%;大气环境 质量 (AQI) 优良率为 91.5%, 较 "十三五"末提高 2.2 个百分点,生 态环境治理的成效显现。

无人船走航监控污染

去年 10 月 11 日, 该区 生态环 境局工作人员发现区内一处泵站口 晴天溢流出水,箱涵口处淤积较为 严重,水体偏黑目伴有明显异味。

该区生态环境局立即启动突发 水环境事件专项巡查,于当天对该 河道进行"无人船"走航,之后工 作人员通过分析"无人船"走航数 据,明确了泵站口至水闸东侧水质 差、污染程度高,存在污染物的富 集,为后续的水体治理赢得了时

"在水环境管理中借助科技的 力量,大大提高了我们的工作效 该区生态环境局相关负责人 告诉记者,目前,徐汇区已经在全 市率先完成 29 个水质自动监测站 建设,这些水质自动监测站每4小 时获取一次河道水质信息,极大地 补充了人工监测的不足, 使得全区 河道在智能监测体系之下变得尽在 堂握。

针对医废的最后一公里监控间 题,徐汇区同样借助"智慧+"开 发了一套数字化管理系统,该系统 可以收集所有小型医疗机构的医废 产生量数据,从而根据实时数据, 合理分配每家机构收运时间,确保 48 小时内完成收运工作。

以"环信码"为核心的互联 网+环境信用监管体系,也为环境 执法工作拓宽了一条"新"的道

徐汇区是上海的中心城区,社 会服务业发达,前两年餐饮和汽修 行业扰民现象突出,如何在大量的 事中事后监管工作中合理配置有限 的执法力量?在此问题导向下, 套分级分类的"环信码"管理模式

目前,徐汇区生态环境局定期 对辖区内建设工地、涉油烟餐饮单 位和汽修单位开展环境信用评分, 分绿码、黄码、红码三级,针对不 同级别的环信码投入差别化监管执 法资源和技术服务。而对于环保监

管执法人员,只要用手机扫描环信 码,就可以快速获取相关排污企业 "精准画像",为智慧化执法构建了 新的场景。

从行刑衔接到"三监联动"

近年来,徐汇区环境空气质量 明显好转,主要大气污染物浓度逐 年下降,数据变化的背后,是徐汇 区积极投入蓝天保卫战, 通过联建 共治,构建和谐美丽共同体的成

前不久,区生态环境局收到市 民举报,反映一辆渣土车装运未密 闭。接报后,区生态环境局立即进 行了核实,根据举报人拍摄的车牌 号,迅速锁定车辆,并借助徐汇区 "一网统管"平台将该案件发送至 区城管执法局。区城管执法局收到 举报后立即展开调查, 在锁定相关 证据后迅速予以立案, 最终对涉案

单位作出了处罚决定。从接到市民 举报到最终处理结案, 前后只用了 短短的两天时间, 部门联动治理扬 尘的高效处置能力得以体现。

依托徐汇区扬尘联席办,徐汇 区相关职能部门间沟通协调变得顺 畅,方便各部门及时掌握扬尘污染 源,落实扬尘管控措施。同时组建 扬尘联合执法队,在重点区域对违 规车辆开展专项联合执法,形成 定的威慑力。

不仅如此, 为严厉打击生态环 境犯罪行为,徐汇区还进一步健全 了生态环境保护行政执法与刑事司 法衔接工作机制。在处理一起某企 业擅自从事印刷制版(出片)生产 活动,将清洗废液通过暗管接至洗 手间下水道溢流排放的案件中, 因 该单位涉嫌环境污染罪,区生态环 境局立即启动行刑对接,将此案件 迅速移送至徐汇公安分局,对违法 犯罪行为形成打击合力。

建筑工地漫天飞沙 社会公共利益受侵害

"检察蓝"执剑守护"天空蓝"

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 沈欢欢

本报讯 遮盖好的砂石、加 高的围墙、加装的喷淋设备…… 眼前干净又规整的这一墓与2个 月前尘土飞扬的场景相比,截然 不同……

今年2月,嘉定区人民检察 院在履行公益检察职责中发现, 本区一建筑工地上堆放着大量砂 石、黄沙, 经现场测量, 砂石占 地 8 万平方米,黄沙占地 20 万 一辆施 平方米,犹如两座小山。 工车辆驶讨, 瞬间扬起漫天飞 沙,整个现场灰蒙蒙一片,周围 的工作人员不禁闭上眼拿起手在 面前扇动起来。

放眼周围, 工地现场堆放的 砂石、黄沙高度远远超过了建筑 工地的围墙高度,漫天飞沙很快 就飘向了围墙外,影响了周边居 民的日常生活。检察官发现该情 况后,接连3次来到建筑工地进 行调查,并联合检务保障部利用 无人机航海技术对案件现场进行 取证,发现现场依未采取防尘措 施, 扬尘问题持续存在。

嘉定检察院认为,该工地堆 放易产生扬尘污染的砂石、黄沙 等材料,影响了空气质量和市容 环境,对周边居民的身体健康也 带来了不良影响, 社会公共利益 受到了侵害。为此,嘉定检察院 根据相关法律规定, 及时向负有 该辖区扬尘污染防治监管职责的 镇政府制发检察建议,建议其依 法履行职责, 防治大气污染。

属地镇政府收到检察建议后 高度重视,随即赴建筑工地现场 进行情况核实并开展全面检查, 发现确实存在扬尘问题, 遂要求

建筑工地立即进行了整改。

建筑工地项目负责人针对扬 尘污染问题制定了整改举措并及 时落实,不仅对砂石、黄沙等 进行了遮盖处理,还增设了喷 淋设备及增加了喷淋车的喷淋 次数,与此同时建筑工地加高 了围墙,多措并举有效缓解扬 尘问题。

日前,嘉定检察院前往建筑 工地进行了"回头看"。"以前 活还没干多久就已经'灰头土 脸',现在直到下班身上都还算 干净。"现场工作人员打趣道。

下阶段,嘉定检察院将继续 发挥检察职能, 深挖辖区各类大 气污染问题线索,不断加大办案 力度,用实际行动回应人民群众 对生态环境的殷切期盼、对美好 生活的无限向往,用"检察蓝"

奉贤:贯彻"主动防控、全时防护"理念

"四全"管控方案拧紧危化品"安全阀"

□记者 夏天 通讯员 王丽婷

本报讯 日前,在奉贤区奉浦开 发区警务站的指挥大屏前, 社区民警 "一键推送",义务消防队员、警务站 巡逻队员、企业安全力量闻令即动、 各就各位,对视频"预警"的危化品 企业重点部位逐一排查清患……这场 模拟演练,是奉浦派出所针对上海工业 综合开发区危化品企业"全员培训"的 实战课程之一,也是创新采用"全力发 动联勤队伍、全量应用智能平台、全域 接入监测大屏、全员系统业务培训"的 危化品"四全"管控方案的生动实践。

上海工业综合开发区是位于奉浦 派出所辖区的一个市级工业园区,入 驻的危化品从业单位多达82家。易制 毒、易制爆化学品品类繁多,对于如 何"管准、防严、控住"危化品高风 险领域,一直是奉浦派出所要突破的 治理难题所在。

今年以来,奉浦派出所深化派出 所主防理念,制定"四全"方案主动 破题。为了打破危化品企业多与检查 力量弱之间的不平衡,奉浦派出所最 大程度地壮大检查队伍, 扭转原先社 区民警"单打独斗"的格局,形成五 支队伍"联动共治"的强大合力。

同时,在开发区自建的"安全环 保质量检查云平台"系统赋能下,大 大提升了检查和整改的效率,派出所 大力推进的危化品仓库全域接入监测 大屏目前已对20余家企业完成覆盖, 真正将"主动防控、全时防护"的理 念贯穿于危化品企业的管理, 为企业 安全加上了一层防护罩。

上海创新创业青年50人论坛召开

宝山警方开展电动自行车交通违法行为专项整治行动

加强安全教育 严抓违法治理

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 陆泽昭

本报讯 "上路时一定要按 规定佩戴好头盔,确保专用号牌 没有污损情况。"日前,上海市 公安局宝山分局交警支队民警在 快递、外卖站点"警企例会" 中, 为骑手们开展岗前交通安全 教育,并对相关站点是否定期进 行骑手安全教育、车辆是否换装 专用号牌、使用人和车辆信息是 否一致等内容进行抽查。

除了做好日常交通安全教育 和检查工作,宝山交警还持续在 重点区域开展违法行为查纠处 罚。在"砺剑 4号"专项行动 中,宝山交警针对夏季交通出行 特占,围绕商超卖场、餐饮网 点、农贸市场等重点区域和路段 设置整治卡点,对电动自行车骑 手进行检查, 涉及未换装专用号 牌、使用其它车辆号牌、使用伪 造的非机动车号牌等违法行为

的,依法严肃处理。



行动当日上午,宝山交警在 共和新路呼兰路路口执勤时,发 现一名快递骑手神色慌张, 拦停 该车辆进行检查, 在对车辆专用 号牌信息进行核查后发现,该电动自行车存在"套牌"嫌疑。 "这是从离职同事手里买来的。 这名快递骑手交代道。执勤民警 对违法车辆予以扣留,违法骑手

还将面临罚款 500 元的处罚。此

宝山交警还在宝杨路双庆路 等重点路段,对电动自行车骑车 人未佩戴头盔、闯红灯和违规载 人等易肇事肇祸违法行为进行重 点整治和现场处罚。

在此基础上,宝山警方还在 校门外、社区内、商圈边等区 域,使用移动交通安全宣传设备 播放交通安全警示教育片,以生 动的交通案例开展现场普法。

"中华武数"助力青年创新创业

□记者 夏天 实习生 陈科扬

本报讯 昨日,以"'中华武数' 之网络安全产业创新与发展"为主题 的上海创新创业青年 50 人论坛分论坛 在上海市跨国采购会展中心召开

活动现场,上海创新创业接力 一普陀区"中华武数"青年创新 创业·科创沙龙正式启动, "上海创新 创业十大研修营" 之一的"沪港澳青 年创新创业研修营"报名通道也随之 开通,旨在通过政府、企业、社会等 - 系列联动措施, 营造创新创业良好

生态,激发青年创新创业活力,共谋 合作发展良机,努力将上海建设成为 青年发展型城市和青年创新创业的热

学家们就自己研究的领域,表达了对 网络安全产业的看法。今年是全面贯 彻党的二十大精神的开局之年, 普陀 区将不断推进"中华武数"科创布局, 继续发扬"人靠谱(普),事办妥 (陀)"的精神,为人才的发展提供最 优的服务, 创造最好的条件, 为大家 搭建好创新创业、成就梦想的舞台。

浦东花木街道开展禁毒全民健步走活动

本报讯 6月17日上午,一场以 "花开锦绣无毒·木行家园出彩"为主 题的禁毒全民健步走活动在世纪公园 拉开帷幕。本次活动由浦东新区花木 街道禁毒办联合世纪公园开展,吸引 23 组专业组选手报名,现场还有不少 感兴趣的群众一同参加。浦东新区区 委常委、政法委书记张磊等相关单位 领导出席本次活动。

健步走活动沿途设置禁毒主题互 动合影区和禁毒知识我最懂、毒品连 连看等打卡点,让参与者学习了解禁 毒知识的同时, 也成为禁毒理念的传 播者。活动最后,参与者还在禁毒志 愿者的带领下共同欣赏了禁毒主题歌 谣《花木版挖呀挖》

今年是浦东新区创建全国禁毒示 范城市的关键之年,为进一步强化素 品预防宣传教育,掀起禁毒宣传月热潮,积极倡导"健康人生 绿色无毒" 的禁毒理念,营造浓厚的全民禁毒氛 围,花木街道策划开展本次活动,通 过健步走的形式,号召大家在禁毒的 道路上走得更为稳健与坚定。